

## ИСТОРИЧЕСКИЕ ДАТЫ И СОБЫТИЯ СУДЕБНОЙ МЕДИЦИНЫ В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ

(К 100-летию судебно-медицинской службы в Северной Осетии).

Истоки судебной медицины в Терской области, в состав которой входила Северная Осетия, ведут к 1871 г. С этого времени имеется информация о судебно-медицинских исследованиях трупов и освидетельствованиях потерпевших живых лиц, производимых старшими и младшими врачами (они же — коллежские и надворные советники, ассессоры). Среди них упоминаются Л. Горепекин, Рыбаковский, Соколовский, П. Горячев, Агапов; доктора медицинских наук А. Ильин, А. Благодрагов, Полесадов.

Анализируя обстоятельно оформленные документы, можно понять, что в то время повреждения тела наносились «злоумышленниками» в основном колюще-режущим орудием (кинжал, нож, топор), а впоследствии — огнестрельным оружием. Вскрытие трупов проводилось в войсковых больницах Терского казачьего войска или на месте происшествия (в доме, в лесу, поле, берегу реки и т.п.).

Свидетельство о смерти именовалось «Скорбным билетом». В актах судебно-медицинских исследований подробно (от руки) отмечались обстоятельства дела, место, где произошло событие, данные предварительных сведений, внешнего осмотра трупа и внутреннего исследования. Акт заканчивался заключительной частью — «Мнения и заключения». Далее следовали подписи: врача, производившего исследование, «судебного» следователя и понятых.

Изложение фактов было относительно простым и ясным.

В акте № 5 от 25 мая 1873 г. отмечено: «Гражданин ... в 1868 г. при исполнении служебных обязанностей упал на скалу вместе с лошадью и ударился головой о землю. Получив увечье, жил более 4 лет. 25 мая 1873 г. застрелился». При осмотре места происшествия и трупа было отмечено: «...он как будто сидел, спиной откинувшись назад и упираясь макушкою в спину. Руки с полусогнутыми к ладоням пальцами опустились между бедрами, при этом указательный палец правой руки был крепче других согнут на 2 сустава и по наружному краю закопчен».

Причины смерти были самыми разнообразными. Например, при анализе причин

наступления смерти (стат. обработке материала) в период со 2 августа 1873 г. по 10 декабря 1882 г., произведенного надворным советником — врачом Рыбаковским и коллежским асессором, старшим врачом Сунженско-Владикавказского полка № 178 Агаповым из станицы Ардонская отмечены количество исследованных трупов и выданных «Скорбных билетов» по поводу смерти от огнестрельных ран, тупой травмы, «оружия», отравления алкоголем, утопления, «затоптали ногами», «рыбный яд» (ботулизм), порока сердца, крупозной пневмонии, повреждения хищными зверями — «погрызан мышами», разрыва селезенки (малярия), употребления «горького миндаля», «крысид», «удар копытом», кинжалом, обезглавливания (средний возраст умерших — 32,7 лет).

При изучении архивного материала встречаются такие записи: «Владикавказский городской врач, коллежский советник Рогалевич (25.03.1877 г.): пятна на 3-х щепках от крови млекопитающих, но произошли ли они от крови человека или другого животного, определить невозможно...».

Провизор вольной аптеки во Владикавказе Лоренц и помощник областного врача Рогалевич: «Исследовались волосы, требуется определить, человека или другого животного, волосы оленя или верблюжьих. 5—7 рублей. Исследуются -- не подтверждается» (14 апреля 1877 г., № 484).

В 1869 г. во Владикавказе открыт военный госпиталь на 325 коек, а в 1899 г. по «указанию» начальника Терской области наказного атамана Терского казачьего войска генерал-лейтенанта Смекалова Владикавказская дума начала строительство городской больницы барачного типа и в 1901 г. на ее базе — прозекторская из 3 комнат — для производства вскрытия трупов, приема и выдачи умерших и кабинета врача.

Прозекторская была совмещенной — одновременно исследовались трупы, подлежащие как патологоанатомическому, так судебно-медицинскому исследованию, причем одними и теми же лицами, среди которых отмечаются организаторские и профессиональные способности Виклейня В.С., Морозова В.И., Краснова В.Д., Сарап А.Н., Дзантиева А.Б., Тхапсаева К.А., которые имели опыт работы в различных областях России, положили основу научно-практическому направлению и развитию судебно-медицинской экспертизы в республике.

Первым врачом — патологоанатомом был Хетагуров Александр Леванович, он сыграл большую наставническую роль в организации патологоанатомической и судебно-медицинской службы. Хетагуров А.Л. — выпускник Петербургской

медико-хирургической академии в 1883 году. В 1887 году он сдал экзамен на степень доктора судебной медицины, стал профессором. В 1891 г. издал монографию «Патологоанатомические изменения крови при брюшном тифе», автор трудов по морфологическим изменениям крови больных холерой. После Великой Октябрьской социалистической революции обязанности судебно-медицинского эксперта исполнял Тхапсаев Константин Асланбекович. Он исполнял обязанности судебно-медицинского эксперта Осетинского Владикавказского округа вплоть до 1919г. Талантливым антропологом и прозектором был Мисиков М.А. — окончил медицинской факультет Одесского университета в 1907 г. В 1917 г. защитил диссертацию на степень доктора медицины и издал монографию «Материалы для антропологии осетин». В 1924 г. Мисиков был избран председателем Одесского научно-технического общества. В 1924 г. переехал в г. Владикавказ, был одним из организаторов создания музея краеведения по медико-анатомическому разделу, профилактических мероприятий по предупреждению инфекционных болезней, широкомасштабной санпросветработы в Горской Республике.

**Судебно-медицинская служба начала свое самостоятельное существование как единая организационная и специализированная служба в системе здравоохранения Горской Республики с 1921 г.** В декабре 1922 г. были утверждены штаты: окружного судебно-медицинского эксперта — 1, служителя — 1, лаборантов — 2.

1 августа 1924 г. приказом по горздраву Морозов Василий Иванович утвержден городским революционным комитетом Ведущим (в современном понятии — Главным) судебно-медицинским экспертом и одновременно работал прозектором 1-й городской Осетинской Советской больницы (ныне — 1-й городская клиническая больница, КБ СОГМА).

Крупным событием в жизни Северной Осетии было открытие медицинского факультета при Горском политехническом институте 14 ноября 1921 г. Однако 24 июня 1924 г. факультет был закрыт из-за отсутствия необходимого количества научных кадров — профессорско-преподавательского состава, студенты были переведены для дальнейшего обучения в различные регионы, в основном — в Краснодарский Государственный медицинский институт.

В дальнейшем по ходатайству Обкома ВКП(б) и Совнаркома республики от 4 января 1939 г., Советом народных комиссаров РСФСР и Наркоматом здравоохранения

РСФСР 10 июля 1939 г. в г. Орджоникидзе было решено открыть Северо-Осетинский Государственный медицинский институт для одновременной подготовки кадров для Чечено-Ингушской и Кабардино-Балкарской АССР.

В течение 1936—1939 гг. помещение прозектуры было расширено, организован музей макропрепаратов, в 1947 г. пристроены учебная комната, помещение для врачей, лаборатории, заведующего отделением; отделено секционное помещение от основного здания. Вплоть до 1949 г. судмедэксперты и патологоанатомы размещались в одном здании. В 1953 г. здание расширено, организованы судебно-биологическая и судебно-химическая лаборатории.

В 1942 г. открыта кафедра судебной медицины, наладилась работа по подготовки научных кадров для СОАССР, ЧИАССР, КБАССР.

Первой заведующей кафедрой была Шевчук-Миронович Е.Н. (1900—1977 гг.), доктор медицинских наук, профессор, автор монографии «Пособие к производству судебно-медицинской экспертизы живых лиц».

В 1945—1946 гг. кафедрой заведовал кандидат медицинских наук, доцент Гурциев Н.С., впоследствии — доктор медицинских наук (защитил диссертацию на тему «Проникновение нафталина через неповрежденную кожу»). Гурциев Н.С. был неуклонным сторонником слияния судебно-медицинской и патологоанатомической служб, под единоначалием судебно-медицинского эксперта.

В последующем (1946—1963 гг.) заведующими кафедрой назначены Е.С. Бабаянц (1901—1981 гг.) — доктор медицинских наук, профессор (основное направление научных работ — перинатальная смертность, вопросы судебно-медицинской танатологии), в 1964—1990 гг. — кандидат медицинских наук, доцент Н.Г. Петросян, давшая новый импульс в совершенствовании судебно-медицинской службы в СОАССР, подготовке научно-практических и педагогических кадров. Подготовила докторскую диссертацию на тему «Физико-химические свойства волос в судебно-медицинском отношении».

В 1990 г. кафедра реорганизована в курс судебной медицины и включена в состав кафедры нормальной анатомии, а затем объединена с кафедрой патологической анатомии.

Заведующей курсом в то время была кандидат медицинских наук, доцент Н.Г. Олейник.

Начальниками Бюро со времени организации самостоятельной службы были: Морозов Василий Иванович — первый Губернский судмедэксперт (1924—1930 гг.), Гурциев Николай Сосланович — 1938-1966 гг., Тхапсаев Георгий Константинович - 1967- 1973 гг., Карпова Антонина Ивановна - 1973-1980 гг., Гуцаев Юрий Петрович — 1980 г. -2006 г., Сабанова Людмила Султановна- 2006-2008 гг., Гобеев Тамерлан Феликсович- 2008-2018 гг.

Всего судебными медиками Северной Осетии в разное время было подготовлено и защищено 4 докторские диссертации, 12 кандидатских диссертаций, опубликовано более тысячи научных работ, внедрено в судебно-медицинскую практику 12 рационализаторских предложений, защищено авторское свидетельство на изобретение («Моделирование повреждений колюще-режущими предметами», Гуцаев Ю.П. 1980 г).

В разное время в штате Бюро работало 6 кандидатов наук, 4 заслуженных врача РФ и РСО-А, 12 экспертов высшей квалификационной категории.

В структуру Бюро входило 2 районных и 3 межрайонных отделения, имелись все отделения лаборатории в соответствии с положением о Бюро. В 2001 году организована молекулярно-генетическая лаборатория. Всего в штате Бюро-242 штатных должностей.

В Бюро СМЭ РСО-А регулярно функционировало Северо-Осетинское отделение добровольного общества судебных медиков РСО-А. С 1970 по 1980 г. было организовано единое (объединенное) научное общество судебных медиков Северной Осетии, Кабардино-Балкарии и Чечено-Ингушетии с центром в г. Орджоникидзе, которое сыграло в тот период большую положительную роль в обмене опытом, совершенствовании и развитии службы в республиках.

На протяжении всего периода существования судебно-медицинской службы в Северной Осетии ее подчиненность, виды отчетности и проводимых экспертиз, структура, характер руководства и другие соответствовали единым организационно-методическим и руководящим материалам и указаниям, существующим на территории Российской Федерации.

1938-1966 гг. начальником Бюро был Гурциев Николай Сосланович. В 1931 году в возрасте 27 лет Николай Сосланович успешно закончил Воронежский медицинский институт и вернулся работать на родину в Осетию. Около двух лет он работал ординатором хирургического отделения 1-й городской больницы, проявляя одновременно большой интерес к патологической анатомии. Он поддерживал тесные

связи с профессором М.И. Криницким – заведующим кафедрой патологической анатомии Ростовского мединститута. Вскоре после специализации на этой кафедре Н.С. Гурциев становится прозектором первой городской больницы, а в 1938 году возглавил республиканскую патологоанатомическую службу и одновременно стал начальником Бюро судебно-медицинской экспертизы республики. В этих должностях он проработал до своей кончины, 1966 года. Вместе с ним в судмедэкспертизе под его руководством работали такие известные эксперты, как: Татьяна Васильевна Сергеева, Даурбек Борисович Такаев, Тамара Харитоновна Хабаева – первая женщина-осетинка судмедэксперт, Надежда Алексеевна Лёвкова, Георгий Константинович Тхапсаев, Алимбек Александрович Абаев, Александр Николаевич Сарап, Ольга Иосифовна Баскаева, Виктор Николаевич Бабиев, Михаил Александрович Калоев, Александр Борисович Хасиев, Евгения Ивановна Каирова – первая лаборант патолого-анатомической службы, супруга Николая Сослановича.

С самого начала организации кафедры Н.С. Гурциев, проводя учебно-методическую, научно-исследовательскую и практическую работы, постоянно привлекал студентов к научным исследованиям. Чёткая постановка учебного процесса, постоянная увлекательная работа студенческого научно-практического кружка, простота и доступность Н.С. Гурциева, как руководителя, способствовали тому, что вокруг него постоянно концентрировались лучшие студенты и выпускники института. Его школу прошли десятки судмедэкспертов, сотни студентов.

Некоторые из них посвятили себя судебной медицине и патологической анатомии и были в разное время сотрудниками кафедры. Это Надежда Алексеевна Левкова – доктор медицинских наук, профессор; Елена Сумбатовна Бабаянц – доктор медицинских наук, профессор; Аза Мойсеевна Фидарова – кандидат медицинских наук, доцент; Казбек Дахчикоевич Салбиев – доктор медицинских наук, профессор, ректор медицинской академии; Ким Ибрагимович Дзарахохов – кандидат медицинских наук, доцент; Георгий Залунович Лекоев – кандидат медицинских наук, доцент; Константин Мурадинович Козырев – доктор медицинских наук, профессор. После окончания института на кафедре в должности старшего лаборанта работал Темирболат Темболатович Берёзов, крупнейший биохимик страны, действительный член Российской Академии медицинских наук.

Н.С. Гурциев пользовался авторитетом и уважением не только среди профессорско-преподавательского состава, но и у населения Северной Осетии,

благодаря своей общественной и просветительской деятельности. Он постоянно заботился о подготовке квалифицированных специалистов из числа выпускников.

1967-1973 гг. начальником Бюро был Тхапсаев Георгий Константинович, который являлся продолжателем дела своего отца- Тхапсаева Константина (Касполата) Асланбековича, 1892 г.р. Георгий Константинович родился 5 июля 1933 года в г. Ардон. В 1958 году окончил СОГМИ по квалификации врач-лечебник, по распределению был направлен в Южно-Казахстанскую область, где проработал три года судебно-медицинским экспертом. В 1961 году возвратился в Осетию и стал работать судебно-медицинским экспертом Бюро СМЭ МЗ СОАССР. В 1964 году поступил в аспирантуру Военно-медицинской академии им. Кирова. Успешно защитил диссертацию по теме: «Характеристика и распознавание основных видов смертельной железнодорожной травмы: Автореферат диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук», стал кандидатом медицинских наук. Затем был назначен начальником Бюро СМЭ, совмещал работу ассистента курса судебной медицины СОГМИ. До 2011 года работал в РБСМЭ РСО-Алания судебно-медицинским экспертом, затем ушел на заслуженный отдых.

1973-1974-1980 гг. начальником Бюро являлась Карпова Антонина Ивановна. Родилась 30 января 1922 года в г. Днепропетровск, Украина. В 1939 г., после окончания 8-классного образования, поступила в 3-ю школу медсестер г. Ленинграда при больнице им. Мечникова. Совмещала учебу с работой в аптеке при больнице. С 31.08.1940 года была переведена медицинской сестрой, работала в хирургическом отделении. 23.06.1941 года сдала экзамены в училище и получила сертификат медицинской сестры. 26.06.1941 года была мобилизована в ряды Советской Армии при Красногвардейском Рай. Военкомате и отправлена на фронт для оказания специализированной медицинской помощи. Все бои Антонина Ивановна прошла от Ленинграда до Мурманска пешком, потом были п/о Рыбачий, Североморск, Шонгуй, Мурмаши, Северная Норвегия г. Киркенес. Из книги «Седые тополя»: «...Она часто вспоминала солдата. Весь израненный, а подчас безнадежный, тихо просит, чтобы другие не слышали: «Сестрица, не подползайте, поберегите себя, а моя жизнь уже закончена». В такие минуты ей казалось, что она сама в состоянии одна вступить в схватку с врагом. Эти мысли вселяли ей уверенность в нашу победу. «Нет,- думала она,- таких людей нельзя победить!» Хотелось каждому раненному подложить под голову свои руки, спасти его от смерти, довести, а иногда донести на своих, как

говориться, на «двоих» до госпиталя. Свою первую награду- медаль «За отвагу» - Антонина Ивановна Карпова получила не просто за то, что вынесла раненных с поля боя, а за то, что спасла их от обморожения...» После окончания войны в 1947 году поступила в СОГМИ. В 1952 году окончила СОГМИ по специальности врача-лечебника. В том же году стала работать судебно-медицинским экспертом в танатологическом отделе у профессора Е.С. Бабаянц и ассистентом на кафедре судебной медицины СОГМИ. В 1974 году назначена начальником Бюро СМЭ. В 1980 году освобождена от должности начальника в связи с пенсионным возрастом, но продолжила работать в Бюро судебно-медицинским экспертом в танатологическом отделе. Антонина Ивановна Карпова проработала экспертом до 31.12.2008 года и уволилась по собственному желанию. Антонина Ивановна в 1975 году получала звание «Заслуженный врач РСФСР», в 1981 году – медаль «Ветеран труда», также имела правительственные награды (медаль «За отвагу» - вытаскивала раненных из горящего самолета, медаль «За оборону Заполярья», Орден Красной Звезды, Орден Отечественной Войны») и отдала всю свою жизнь во благо Родине. К сожалению Антонины Ивановны, не стало в 2013 году, но память о ней в коллективе РБСМЭ жива до сих пор.

1980-2006 гг. начальником Бюро был Гуцаев Юрий Петрович. Родился 1 мая 1941 года. В 1966 году окончил СОГМИ по специальности врач-лечебник. В том же году направлен на работу в Бюро судебно-медицинской экспертизы. Будучи студентом третьего курса, Гуцаев Ю.П. проявил интерес к научной работе, был активным членом кружка кафедры судебной медицины и опубликовал статью на тему: «О последствиях и причинах травматизма в Северной Осетии», что стало основанием для его привлечения к преподавательской работе на курсе судебной медицины в СОГМИ после окончания ВУЗа.

В 1967г. Гуцаев Ю.П. поступил в аспирантуру кафедры судебной медицины Ставропольского медицинского института. В это же время он публикует 15 научных статей. В 1970 г. Юрий Петрович после блестящей защиты диссертации на звание кандидата медицинских наук возвращается в Северо-Осетинский медицинский институт ассистентом кафедры курса судебной медицины.

За время работы на кафедре одновременно с педагогической работой публикует еще 13 научных статей, 5 брошюр по линии санпросвет работы, посвященные профилактике травматизма, отравлений, борьбе с алкоголизмом. Гуцаев Ю.П. также

внес 4 рационализаторских предложения, одно из которых удостоено авторского свидетельства на изобретение.

Параллельно с научной и педагогической работой Ю.П. Гуцаев в 1980 году заканчивает заочное обучение на юридическом факультете Северо-Осетинского государственного университета.

По рекомендации Главного Бюро судебно-медицинской экспертизы Гуцаев Ю.П. в том же 1980 году становится начальником Бюро судебно-медицинской экспертизы МЗ СОАССР.

Особое внимание с приходом в Бюро Гуцаева Ю.П. уделяется подготовке специалистов, включая обязательное плановое обучение на наиболее престижных базах г. Москвы и Ленинграда и посещение более чем 50 тематических семинаров, что позволило внедрить в экспертную практику множество новейших методов исследования.

Для более быстрой и эффективной реализации экспертных возможностей Гуцаев Ю.П. организует развитую сеть судебно-медицинской экспертизы в республике в соответствии с организационно-структурной формой службы в России. Под его инициативным началом создаются полностью оснащенные Ардонское и Правобережное районные отделения судебно-медицинской экспертизы, укомплектованные необходимыми штатными единицами.

В 1990 году по инициативе Ю.П. Гуцаева создается отделение по экспертизе живых лиц, что дает возможность сделать этот вид экспертной работы быстрым и качественным.

В 1991 году организуется биохимическая лаборатория, позволяющая более точно и достоверно определять причины смерти, прижизненность и давность нанесенных повреждений.

В 2001 году введена в действие современная лаборатория молекулярно-генетических исследований.

Гуцаев Ю.П. наряду с административной деятельностью участвует в практической части деятельности Бюро, проводит наиболее сложные виды экспертиз, все виды комиссионных экспертиз, независимо от их профиля. Его практическая работа отличается глубиной, творческой завершенностью, логической обоснованностью выводов экспертиз, конкретностью и объективностью, что неоднократно подтверждалось Главным Бюро СМЭ РСФСР.

С 1980 года им опубликованы 10 научных статей, внесено 2 рационализаторских предложения, опубликованы 2 брошюры, 7 газетных публикаций.

Гуцаев Ю.П. был прекрасным пропагандистом медицинских знаний среди населения. Актуальные темы, такие как «Причины и последствия травматизма», «Алкоголизм и скоропостижная смерть», «Алкоголизм и преступность среди несовершеннолетних», «Предупреждение отравлений химическими ядами у детей» освещаются им на телевидении, радио, в школах, на заводах и в других заведениях.

В последние годы Гуцаевым Ю.П. организуется единственный на Кавказе музей Истории возникновения и развития судебно-медицинской службы в Северной Осетии. На стендах музея наглядно демонстрируется по крупице собранная им история о том, как создавалась и совершенствовалась служба.

Гуцаев Ю.П. являлся большим общественным деятелем, был председателем научного общества судебных медиков Северной Осетии, методического совета Бюро; членом координационного совета по судебной медицине МЗ РФ.

Гуцаев Ю.П. пользовался огромным авторитетом у коллег по работе, у работников прокуратуры и МВД, что являлось результатом безупречной работы. Его профессиональный труд был отмечен благодарностью МЗ РСФСР и званием заслуженного врача Республики Северная Осетия - Алания. В 2006 году начальник Бюро СМЭ Гуцаев Ю.П. скоропостижно скончался.

В 2006 году исполняющим обязанности начальника Бюро назначена Сабанова Людмила Султановна. Родилась в 1939 году. В 1963 г. окончила Северо-Осетинский государственный медицинский институт. В 1966-1969 гг. проходила обучение в очной аспирантуре Центрального института усовершенствования врачей в г.Москва. В 1969 г. ей присвоена ученая степень кандидата медицинских наук. В 1969-1975гг.- ассистент кафедры судебной медицины СОГМИ. С 1975 года-заведующая судебно-медицинской лабораторией, с 1992 года-заместитель начальника БСМЭ по экспертной работе. Почетное звание заслуженного врача Северной Осетии присвоено в 2000 году. Исполняла обязанности начальника Бюро до 2008г.

2008-2018 гг. начальником Бюро СМЭ назначен Гобеев Тамерлан Феликсович. Родился в 1972 году. В 1996 г. окончил СОГМА по специальности «врач-лечебник». С 2000 г.- врач- судебно-медицинский эксперт танатологического отдела. С 01.06.2000г. эксперт отдела дежурной службы БСМЭ. С 2006 года заведующий танатологическим

отделом БСМЭ. Судебно-медицинский эксперт высшей квалификации. Сейчас работает заместителем начальника по экспертной работе.

2018г. - по настоящее время начальник Аккалаев А.М.

Хочется вспомнить ещё наших сотрудников, которые работали в разное время в Республиканском бюро судебно-медицинской экспертизы, были высокопрофессиональными специалистами, отзывчивыми коллегами и внесли весомый вклад в деятельность Бюро.

Петросян Нинель Григорьевна. Кандидат медицинских наук. Доцент. Заслуженный врач СО АССР, «Отличник здравоохранения СССР». Родилась в 1928 году в Нагорном Карабахе. Там же в 1947 году экстерном окончила медицинский институт и по распределению попала в Дагестан, на должность межрайонного судебного медика. Обслуживаемые районы находились высоко в горах, часто приходилось исследовать трупы вне приспособленных помещений, на улице. Начала преподавать в Дагестане. Прошла аспирантуру на кафедре судебной медицины в Харькове. Она давно хотела учиться там, где преподавал автор одного из любимейших учебников по судебной медицине. После учебы была направлена в город Черновцы, в Западную Украину. В 1960–1963 гг. в качестве консультанта готовила кадры при министерстве здравоохранения Монголии, за плодотворную работу была награждена орденом «Полярной Звезды Монголии». С 1965 года (С 1963 ???) заведовала кафедрой судебной медицины Северо-Осетинского медицинского института, работала в Северо-Осетинском государственном университете, в Бюро судебно-медицинской экспертизы Министерства здравоохранения РСО – Алания судебно-медицинским экспертом по особо сложным экспертизам. С 2000 года Нинель Григорьевна работала доцентом кафедры уголовного права Владикавказского института управления.

Хуриев Таймураз Хазбиевич, 1951 г.р. Работал судебно-медицинским экспертом в Бюро СМЭ с 1978года по 1993 год.

Карамшук Анна Петровна, 1940 г.р. Работала судебно-медицинским экспертом биологом с 1971 года по 1993 год.

Дзукаева Валентина Федоровна, 1937 г.р. Работала с 1969 г. по 2001 год лаборантом в Бюро СМЭ.

Кандохова Жуллета Ибрагимовна, 1950 г.р. Работала лаборантом в Бюро СМЭ с 1973 года по 2016 год.

Гошко Надежда Леонидовна, 1941 г.р. Работала лаборантом в Бюро СМЭ с 1993 года по 2011 год.

Ансаров Сабаддин Биннат Оглы, 1952 г.р. Работал врачом судебно-медицинским экспертом в Бюро СМЭ с 1991 года по 2015 год.

Доев Мурат Борисович, 1959 г.р. Работал врачом судебно-медицинским экспертом в Бюро СМЭ с 1988 года по 2015 год.

Охонько Алла Ивановна, 1938 г.р. Работала в Бюро СМЭ лаборантом с 1971года по 2012 год.

Дзиова Тамара Бекзаевна (Борисовна), 1941 г.р. Работала в Бюро СМЭ главной медицинской сестрой с 1971г. по 2013 год.

Кучиев Анатолий Андреевич, 1935 г.р. Работал врачом судебно-медицинским экспертом с 1968 года по 2000 год.

Гасиева Вера Саламовна, 1930 г.р. Работала врачом судебно-медицинским экспертом с 1975 года по 2004 год.

Джигкаев Руслан Ахсарбекович, 1940 г.р. Работал врачом судебно-медицинским экспертом с 1981 года по 1999 год.

Хосроева Зара Михайловна (Магометовна), 1936 г.р. Работала лаборантом с 1968 года по 2000 год.

Лазаров Игорь Бексултанович, 1955 г.р. Работал судебно-медицинским экспертом с 1982 года по 2000 год.

Бурнацева Эмма Сергеевна, 1939 г.р. Работала судебно-медицинским экспертом с 1984года по 2013 год.

Марзоев Виталий Самсонович, 1939 г.р. Работал экспертом-химиком в Бюро СМЭ с 1972 года по 2015 год.

Ковалева Евгения Федоровна, 1942 г.р. Работала экспертом-химиком с 1987 года по 2012год.

Цамалаидзе Светлана Яковлевна, 1941 г.р. Работала лаборантом в Бюро СМЭ с 1982 года по 2010 год.

Туаев Шамиль Алиханович, 1940 г.р. Работал врачом судебно-медицинским экспертом с 1976 года по 2009 год.

Басиева Нэра Дзантемировна, 1961 г.р. Работала врачом судебно-медицинским экспертом в биологическом отделении БСМЭ с 1993 года по 2006 год.

Фидарова Аза Моисеевна, 1922 г.р. Работала в судебно-гистологическом отделении БСМЭ с 1981 года по 2003 год. Являлась кандидатом медицинских наук, доцентом.

Хасиев Александр Бдзгоевич, 1936 г.р. Работал судебно-медицинским экспертом с 1965 года по 1999 год.

В Республиканском Бюро судебно-медицинской экспертизы каждый год проводится множество различных экспертиз и исследований. Для людей не сведущих в медицине, да и у многих медиков судебно-медицинская экспертиза ассоциируется лишь с трупами, по большому счету конечно исследуется множество трупов, но в РБСМЭ также проводятся и другие исследования, и экспертизы, а именно:

- Экспертиза живых лиц;
- Экспертиза вещественных доказательств;
- Молекулярно-генетические экспертизы;
- Экспертизы по материалам дела (комиссионные и комплексные экспертизы);
- Также проводятся осмотры трупов на местах их обнаружений.

К сожалению сотрудники нашего Бюро сталкиваются и с многочисленными человеческими жертвами. Только в Северной Осетии-Алании произошли:

- взрыв на Центральном рынке 19 марта 1999 года;
- сход ледника Колка в Кармадонском ущелье, где захоронены десятки людей, в том числе съёмочная группа Бодрова и конно-аттракционная группа артистов «Нарты»;
- взрыв военного госпиталя в Моздоке;
- взрыв автобуса с военнослужащими в Моздоке;
- сходы снежных лавин по Транскавказской автомагистрали;
- захват школы № 41 в г. Владикавказе;
- захват детской поликлиники №1 в г. Владикавказе;
- взрывы на товарном дворе железнодорожной станции Владикавказ, в нескольких домах военного городка «Хольцман», и многие другие теракты или угрозы на их совершение на территории РСО-А.

Тогда мы еще не знали, какая страшная, бесчеловечная, невероятная по форме и невразумительная по существу и разуму трагедия может случиться-захват школы №1 в г. Беслане. Один из самых жестоких актов терроризма, не оставивших равнодушной всю мировую общественность, - произошедший 1-3 сентября 2004 года в средней школе № 1 в г. Беслане, РСО-Алания. Он унес жизни 334 человек. Весь коллектив БСМЭ приступил к круглосуточной работе. Сотрудники судебно-медицинской экспертизы

РСО-Алания в то трагическое время предприняли все возможные действия для выполнения своих обязанностей. Всего в Бюро СМЭ МЗ РСО-Алания было исследовано 329 трупов погибших в результате террористического акта. Тогда пострадало около 900 человек. Лица, оставшиеся в живых, получили различные виды травм, и особое место среди них занимает психическая травма, сопровождающая почти каждого ребенка и большое количество взрослых, не только находившихся в заложниках, но и тех, кто был вблизи от места трагических событий. Всего было освидетельствовано 856 человек, в том числе 512 детей. Повторно освидетельствовано 150 человек, среди них 111 детей. В это время Владимир Александрович Клевно руководил бригадой экспертов Минздравсоцразвития России по производству судебно-медицинских экспертиз погибших и пострадавших в результате террористического акта. Владимир Александрович оказал большую практическую и теоретическую помощь в организации и производстве данных экспертиз. Он скоординировал действия сотрудников правоохранительных органов и судебных медиков, определив определенный алгоритм работы. Это помогло упорядочить ситуацию и позволило частично исправить ошибки, допущенные на предыдущих этапах. Та трагедия навсегда останется в памяти народа Осетии и конечно сотрудников РБСМЭ МЗ РСО-Алания.

Прошло несколько лет и народ Осетии подвергся агрессии со стороны Грузии в августе 2008 года. В период с 11 по 15 августа 2008 года рабочая группа Минздравсоцразвития России, в состав которой были включены, прибывшие в город Владикавказ бригады быстрого реагирования Бюро судебно-медицинской экспертизы Ростовской области, Ставропольского края, Кабардино-Балкарской Республики, Республики Северная Осетия-Алания, общим числом 38 человек, включая врачей-судебно-медицинских экспертов, лаборантов, санитаров и водителей, работала в зоне грузино-югоосетинского конфликта.

Основной состав БСМЭ РСО-Алания находился в резерве и осуществлял производство судебно-медицинских экспертиз трупов, поступавших в г. Владикавказ.

Судебно-медицинские эксперты в составе оперативно-следственных групп осматривали места происшествий и трупы в местах их обнаружения, как в самом Цхинвале, так и в населенных пунктах Республики Южная Осетия, подвергшихся наибольшему обстрелу со стороны грузинской армии. Выполнен большой объем экспертной работы по судебно-медицинскому обеспечению ликвидации последствий

ЧС в зоне грузино-югоосетинского конфликта и производству судебно-медицинских экспертиз, собраны и систематизированы вещественные доказательства, имеющие криминалистическое значение для расследования преступлений совершенных военнослужащими грузинской армии, как против российских миротворцев, так и против российских граждан, проживающих в Республике Южная Осетия.

Приказом Минздравсоцразвития № 1501-н от 02.10.2008г. За активную работу по судебно-медицинскому обеспечению ликвидации последствий в зоне грузино-югоосетинского конфликта были награждены нагрудным знаком «Отличник здравоохранения»: Дулаев Г.О., Аккалаев А.М., Техов И.В., Сабанова Л.С.

Приказом Следственного комитета при прокуратуре РФ № 161-ца/п от 18.09.2008г. были награждены медалью «За содействие»: Сабанова Л.С., Техов И.В., Дулаев Г.О., Аккалаев А.М.

Прошло два года после событий 2008 года в Южной Осетии и 09.09.2010 года при входе на территорию Центрального рынка г. Владикавказ произошел взрыв.

В ходе расследования было установлено, что 09.09.2010 года, примерно в 11 часов 20 минут, у центрального входа Центрального рынка, расположенного по адресу: Республика Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ, ул. Джанаева, № 38, то есть в месте значительного скопления людей, неустановленное лицо, умышленно, осознавая возможность гибели большого количества людей и желая этого, в целях дестабилизации общественно-политической обстановки в Республике Северная Осетия - Алания, устрашения населения, причинения значительного имущественного ущерба гражданам путем уничтожения и повреждения принадлежащего им имущества и иных тяжких последствий, а также воздействия таким образом на принятые решения органами власти, привело в действие взрывное устройство неустановленного образца, заложенное предположительно в автомобиль ГАЗ-3110 с государственными регистрационными знаками С 208 ММ 06 регион, которое ранее при неустановленных обстоятельствах незаконно изготовило, перевозило, хранило при себе и в различных местах.

В результате взрыва погибло 18 человек и не менее 150 человек получили ранения различной степени тяжести. И опять все сотрудники РБСМЭ как один вышли на работу и выполнили свои обязанности, несмотря на колоссальную моральную и физическую нагрузку.

Судебно-медицинские эксперты ГБУЗ «РБСМЭ» МЗ РСО-Алания регулярно повышают уровень своих знаний, занимаются на портале НМО. Все сотрудники имеют необходимые сертификаты, позволяющие работать в судебно-медицинской экспертизе. На 2021 год в РБСМЭ работают 113 физических лиц, из них 39 экспертов, 26 судебных экспертов имеют высшую квалификационную категорию, 38 средний медицинский персонал, 20 младший медицинский персонал, 16 прочий персонал.

Не остаётся незамеченной добросовестная работа многих сотрудников ГБУЗ «РБСМЭ» МЗ РСО-Алания. Это отмечается как профильным ведомством, так и другими –МВД, Следственный комитет. За добросовестное отношение к исполнению своих непосредственных обязанностей, умелую и грамотную организацию своей служебной деятельности, а также оказание практической помощи подразделениям, выполняющим служебно-боевые задачи на территории Северокавказского региона, приказом № 1231 от 12 октября 2002 года были награждены нагрудным знаком «За содействие МВД» сотрудники Моздокского районного отделения РБСМЭ: Салтiev Джумбер Амбакович, Леготкин Павел Леонидович, Денисенко Татьяна Михайловна, Харевов Лерик Сократович. В августе 2008 года Почетными Грамотами от директора РЦСМЭ Главного судебно-медицинского эксперта Минздравсоцразвития России за участие в работе по судебно-медицинскому обеспечению ликвидации последствий ЧС в зоне грузино-югоосетинского конфликта и производству судебно-медицинских экспертиз в составе рабочей группы Минздравсоцразвития России были награждены Техов И.В., Дулаев Г.О., Аккалаев А.М. В 2020 году Указом Главы РСО-Алания за плодотворную деятельность в системе здравоохранения РСО-Алания были награждены Почетными Грамотами Республики Северная Осетия- Алания Борискин А.В., Бзыкова Т.П., Пантелеева И.И., Юрченко А.Г. Указом Президента РФ от 21 июня 2020года № 407 Безбородова Л.В. за большой вклад в борьбу с коронавирусной инфекцией (COVID-19), самоотверженность и высокий профессионализм, проявленные при исполнении врачебного долга, была награждена Орденом Пирогова.

Закончить данную информационную статью хочется словами нашего (РБСМЭ) большого друга, который в непростые для Осетии времена находился рядом с нами, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой

судебной медицины ФУВ МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского Клевно Владимира Александровича: «... мы обязаны развивать нашу отрасль и растить достойную смену врачей-судебно-медицинских экспертов так, как это умел делать мой уважаемый учитель-Виталий Николаевич Крюков. Нам есть на кого равняться, а это дает уверенность в том, что судебно-медицинская отрасль всегда будет способна отвечать на вызовы времени- то есть стремиться к высоко технологичности, эффективности и всегда оставаться на гребне научных достижений. Так происходит во всем мире, и мы стараемся не уступать, а в чем-то даже и опережаем своих зарубежных коллег. Нам есть чему учиться друг у друга, нам есть к чему стремиться, мы можем заинтересовано и ответственно обмениваться знаниями, а это, как мне кажется, и есть один из признаков зрелости сегодняшнего мирового сообщества судебных медиков...».

В написании данной статьи использована информация из следующих источников:

- серия «Выдающиеся врачи России», автор Альберт Хисамов- Владимир Клевно. Судьба моя-судебка. Москва 2017г.;

-Последствия нечеловеческой жестокости, авторы Л.Сабанова, А.Аккалаев, Р. Бициева. Медицинская газета № 67 от 07.09.2007г.;

- О некоторых сведениях по организации производства и проведения судебно-медицинских экспертиз трупов и живых лиц-жертв террористических актов и стихийных бедствия в РСО-Алания. Ю.П. Гуцаев, Л.С. Сабанова, Н.Г. Олейник, А.М. Аккалаев. Ростов 2005 г.;

-Пресс-релиз РЦСМЭ от 17.08.2008г.;

- Журнал «Судебно-медицинская экспертиза» №6, 2008г., статья «О необходимости разработки специального перечня медицинских критериев к квалифицирующему признаку «Психическое расстройство» авторы В.А. Клевно, А.А. Ткаченко, Е.Ю. Яковлева, А.М. Аккалаев, Издательство «Медицина».

- Книга «Седые Тополя. Карпова Антонина Ивановна» С.Ворков;

- Статья Ю.П. Гуцаева «Страницы истории судебной медицины в Северной Осетии».